

2021年6月16日 星期三

2021年第19期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

## 中国检察听证网正式上线

6月10日,最高人民检察院以“检察听证,让公平正义看得见”为主题召开新闻发布会,宣布中国检察听证网(<https://jctz.12309.gov.cn>)正式上线。

最高检检察技术信息研究中心副主任钟福雄在新闻发布会上介绍,中国检察听证网是最高检基于互联网建设、面向社会公众直播检察听证全过程

的司法公开平台,主要由直播网站、移动客户端App、管理平台、能力平台组成,支持全国各级检察机关接入并管理公开听证直播业务,满足常规直播、邀请观摩及外脑专家远程参与直播等多种应用场景,具备听证视频直播、收录、点播分发等丰富功能。(下转第6版)

省检察院举办“检言冀语”

## 检察干警与专家学者共话检察听证

**河北法制报讯** (记者 张雪萍)6月11日,省检察院法律政策研究室以“检察听证的价值取向与制度选择”为主题举办第二期“检言冀语”。河北师范大学法政与公共管理学院教授王宝治、黄道诚,河北经贸大学法学院副教授张亮、张永进,同来自全省三级检察院实务部门的检察干警同堂共话检察听证。

“检察听证的根本价值在于公平正义。”沙龙活动围绕检察听证的历史渊源、价值目的、听证案件范围、听证程序设置、听证员库建设和听证员选任等问题展开讨论。大家纷纷表示,与“关起门来办案”的传统审查方式不同,检察听证构筑了一种公开透明的程序,通过让老百姓知道、看到、了解到的方式实现公平正义。具体到个案中,公平正义呈现出不同的内涵,矛盾化解、普法宣传是具体案件追求的目标,是实现公平正义的手段。

本次“检言冀语”主题沙龙活动加强了检校交流,

为实务界与理论界就检察听证问题互通有无、互相启迪搭建了良好的平台,为检察听证工作的深入开展拓宽了视野角度,汲取了智慧力量,对于提升检察听证工作质效,开创检察听证工作新局面具有重要意义。



6月12日,曲阳县齐村镇妇联、保定市检察院驻刘庄村工作队等在刘庄村举办“粽香端午,情暖夕阳”爱老敬老主题活动。活动中,保定市检察院驻村工作队队员与齐村镇巾帼志愿者等一起,为全村90余名老年人包饺子、煮粽子,大力营造“尊老、爱老、敬老”的浓厚氛围。

## 梁均智 摄

## “孩子 让关爱抚平你的创伤”

——全省检察机关涉案困境未成年人救助帮扶专项活动纪实

□ 河北法制报记者 牛继芬

9岁的小王亲历父亲杀害母亲后自杀的全过程,心灵遭受创伤。跟随着外祖父外祖母生活后,生活拮据,又面临因住所突然改变而无学可上的难题。检察机关帮助其申请司法救助金,聘请专业心理咨询师开展心理疏导,联合教育部门帮助办理就近转学入学,协助民政部门为小王申领了每月千元的孤儿生活补贴……全方位救助,让小王走出困境,重回正常生活。

为深入推进涉案困境未成年人救助帮扶工作,2020年9月,省检察院组织全省检察机关开展了为期半年的涉案困境未成年人救助帮扶专项活动。半年间,检察机关联合民政、教育部等部门,救助帮扶包括未成年被害人、未成年子女、涉罪未成年人和涉罪人员未成年子女等在内的涉案困境未成年人181人,共进行司法救助140人,涉及救助金额301万余元。

## ● 司法救助,让涉案未成年人家庭走出困境

去年,省检察院联合省民政厅、省教育厅印发了《关于加强涉案困境未成年人救助帮扶的实施意见》。省检察院党组书记、副检察长赵智慧介绍。

自此,全省检察机关在办案中摒弃“就案办案”思想,认真筛查所办案件中符合司法救助条件的困境未成年人,及时为其申请司法救助金,缓解因案致贫、因案返贫未成年人家庭的经济压力。

未成年人李某某被性侵一案引起检察官的重视。他们发现,李某某存在智力障碍,其母亲也患有三级精神残疾,无劳动能力。李某某生

活,身陷心理创伤、生活贫困和在当地无学可上的多重困境之中。为帮助海某某走出困境,检察机关为她量身打造救助方案:发放司法救助金5万元,缓解其经济压力;联合教育部门为其跨市办理转学入学,解决其上学问题;克服跨市救助困难,通过两地检察院接力协作,在当地聘请了专业心理咨询师对海某某进行心理救助,改善其心理状况……检察机关一系列的措施,引导海某某渐渐走出困境,变得健康、阳光、快乐。

## ● 心理疏导,为涉案困境未成年人成长铺平道路

检察机关在办案中高度关注涉案未成年人的心理健康状况,积极开展心理危机干预、心理疏导。对于心理问题比较严重的未成年人,及时聘请专业力量介入,以贴心举措帮助涉案未成年人走出心理困境。

7岁的小亮是被害人子女,父亲受害身亡后,小亮被迫投奔远嫁内蒙古、生活贫困的姐姐。姐弟俩面临着家庭剧变、生活贫困和小亮在当地无学可上的多重困境。检察机关及时为其申请了6万元的司法救助金,跨省开展教育帮扶,帮助小亮就学,并聘请专业心理咨询师对小亮姐弟展开心理疏导,帮助他们走出丧亲之痛。如今,小亮已经在新学校开始了学习生活,小亮姐姐每周会在当地参加公益活动,用行动回报社会。

检察机关坚持扶困和扶志相结合,既帮助未成年被害人、被害人未成年子女走出生存困境,又帮助他们树立起面对未来生活的勇气和信心。

## ● 教育感化,最大限度挽救失足未成年人

“在帮助未成年被害人、被害人未成年子女真正走出困境的同时,我们还关注未成年被告人、犯罪嫌疑人所处困境,在救助中实现挽救。”赵智慧介绍。

全省检察机关以全力挽救失足未成年人出发点,将人格教育、理想教育融入救助之中,帮助未成年被告人、犯罪嫌疑人重回正途。

16岁的李某家境贫困,父母均有残疾。辍学期间因盗窃邻居财物,李某被附条件不起诉。考察期内,检察官根据李某心理特点,积极开展理想教育和心理疏导,激发其向上潜能,矫正不良行为。

“我想继续上学,学习些技能来改变我们家的生活状况。”李某提出了自己的想法。为此,检察机关多次与技校方沟通,技校方同意接收李某到学校学习。为解决李某学费、生活费问题,检察机关协调学校为其减免学费,协调民政部门解决了其上学期间的生活费用。

重新上学后的李某,变得勤奋好学,懂得珍惜来之不易的学习机会,在校期间表现良好。

专项行动开展以来,检察机关与民政、教育部门密切配合,协力救助帮扶涉案困境未成年人,帮助他们摆脱贫境,取得了良好的救助帮扶效果。“全省检察机关将持续深化与民政、教育部门联合,形成内外工作合力,建立长效合作机制,做好困境未成年人救助帮扶回访、监督工作,加强救助帮扶工作宣传等,常态化开展涉案困境未成年人救助帮扶工作。”赵智慧表示。

责编:牛继芬